

МАРИЯ ТЕРЕЗИЯ

АВСТРИЙСКАЯ.

1740—1756.

---

Наследный Принц Прусский был 28 лет, когда, по смерти Короля, отца своего, вступил на престол под именем Фридриха II и своими дарованиями и подвигами прославил это имя во всей Европе. Но должно сказать, что любя в молодости изысканность и богатство в одежде, и предпочтительно занимаясь искусством музыкой, Принц, вступив на престол, явился совершенно другим человеком: он посвятил все время попечениям о своем Королевстве, соблюдал строгий порядок в своих войсках, сам обучал их с неумолимым жаром; принял на себя вид

важный; ходил в темно-синем мундире, из простого сукна, в ботфортах, в треугольной шляпе, опоясывался военным шарфом, и носил тяжелую шпагу.

В то же время, стараясь ничего не оставлять в небрежении, и, боясь долго проспять, к чему от природы был склонен, он приказывал будить себя каждое утро летом и зимою в 5 часов; но иногда случалось, что снова засыпал, почему в таком случае приказывал класть себе на лицо полотенце, намоченное холодной водой; это пробуждало его из самого глубокого усыпления. Тогда он вставал, одевался без всякой прислуги и принимаясь за дела, не только находил время для управления всеми частями своего Королевства, но и для занятия науками и искусствами, к которым всегда питал сильную страсть. В течение утра он запирался в своем кабинете на несколько часов, вел переписку с знаменитыми в то время учеными, которые не могли надивиться, что молодой Государь предпочитает занятие другим светским удовольствиям, которыми он так легко мог бы наслаждаться. Молодые люди, для пользы которых так необходим труд, брали пример с Фридриха II и предавались учению с особенным прилежанием.

В это время Император Карл VI умер в Вене. Он По мужскому колену был последней отраслью знаменитого дома Ав-

стрийского, в продолжение трех веков господствовавшего над Германией и оставил после себя акт, которым объявил всем Европейским державам, что он делает наследницей своих обширных владений Марию Терезию Австрийскую, супругу Герцога Франца Лотарингского, происходящего из знаменитого рода, ведущего начало свое от Карла Великого.

Мария Терезия была величественна, любезна, умна, и чрезвычайно любима своими подданными за бесчисленные ее благодеяния бедным; но тогда никто не мог предвидеть, чтобы воспитанная в величии и могуществе, она кроме добродетелей и красоты, обладала еще твердостью души и решительностью.

Видя Императорский престол, занятый молодой принцессой, многие Государи хотели оспорить у нее ее наследство, или по крайней мере присвоить себе некоторые области, которые принадлежали к Германской Империи. С одной стороны Курфирст Баварский, который происходил от дочери Императора Фердинанда, настаивал, что корона должна принадлежать ему потому, что до того времени никакая женщина не была облечена Императорским достоинством; с другой стороны, Герцог Саксонский, женатый на племяннице Карла VI, будучи уже Польским Королем, предъявлял право свое на это блистательное наследство; наконец Король Испан-

ский, Филипп V, младший сын Людовика XIV, за 50 лет перед сим возведенный на престол Кастильский, также требовал Империи, как преемник Филиппа VI, и последняя отрасль происходящая по прямой линии от Карда V.

Но самым опасным соперником для Марии Терезии был Фридрих II, новый Король Прусский, в котором никто не подозревал Государя воинственного. Он требовал от Марии Терезии, чтобы она уступила ему Силезию, одну из богатейших Германских областей и даже не стала дожидаться отказа, который предвидел; предводительствуя сильной армией, вторгнулся в Силезию, овладел Бреславлем, главным городом Силезии, победил Австрийцев в местечке Молвичь и с такой быстротой двинулся к Австрии, что Мария Терезия, видя опасность, в одно и тоже время грозящую Вене от Прусаков, Баварцев и Саксонцев, вознамерилась искать убежища в Венгрии, и спешила созвать собрание трех сословий Королевства.

Мария Терезия, которая тогда была уже мать малолетнего Принца, царствовавшего под именем Иосифа II, явилась пред собравшимися Венгерскими Палатинами с своим младенцем на руках: «Мои друзья, сказала она, оставили меня и самые ближние мои родственники меня преследуют: на ваши руки, благородные Венгерцы, отдаю дочь и внука

ваших Королей, которые ожидают спасения только от вашего мужества и от вашей верности».

Сии слова произвели глубокое впечатление на всех присутствующих. При виде столь величественной Государыни, просящей у них помощи, все Палатины, обнажив сабли, поклялись умереть за Марию Терезию своего Короля: сии храбрые люди, которыми никогда не управляла женщина, не имели на своем языке никакого слова для выражения достоинства Королевы. Вскоре Мария Терезия увидела значительное войско, составленное из благородных Венгерцев, восставшее на защиту Империи против ее врагов. Германия в течение XVIII столетия бывшая театром всех Европейских войн, снова была обагрена кровью.

Эта достопамятная война, в которую постепенно вступали Франция, Англия, Голландия, Испания, и многие другие Европейские Государства, называется войною за наследство Австрии. Тогда-то Мария Терезия, уже известная своими несчастиями, красотой, и любезностью, приобрела славу искуснейшей Государыни. Подверженная нападению врагов сильных, раздраженных против Австрийского дома, опустошавших все области Империи, она в продолжении восьми лет умела противостоять этой буре, и в самых бедствиях прославилась терпением и великодушием.— Тогда как полководцы ее отстаивали каждый

шаг земли у неприятельских сил, Мария Терезия умела противопоставить неприятелям своим неожиданные преграды, заключив союз с Российской Императрицей Елисаветой, дочерью Петра Великого. Чтобы обезоружить Короля Прусского, она уступила ему Силезию; между тем своим благоразумием и великими качествами возбудила во всей Европе столь живое участие, что дамы в Англии, проникнутые к ней уважением, поручили Леди Марльборо вдове знаменитого Полководца, представить ей значительную сумму денег на издержки для войны, которую она вела с такой славой.

Наконец Ахенским миром кончилась эта упорная борьба, начавшаяся в Германии и мало-помалу занявшая Францию, Италию, Нидерланды и даже Америку. Должно заметить, что во время войны за наследие Австрии была знаменитая Фонтенейская битва во Фландрии, на которой Маршал де Саксо и Король Людовик XV, одержали победу над Герцогом Кумберландским, сыном Георга II, Короля Английского. Мария Терезия, носившая до того времени титул Королевы Венгерской, но Ахейскому миру провозглашена была Императрицею, а супруг ее, Герцог Лотарингский избран был Императором под именем Франца I. От сего-то Государя, продолжалось царственное поколение знаменитого Лотарингского дома, занимающее донныне пре-

стол Австрийской Империи; оно с гордостью считает между своими предками великую Марию Терезию; память ее уважается во всех землях, составлявших тогда часть Германской Империи.

Эта знаменитая женщина, юность которой ознаменована была высокими качествами, среди величайших ударов рока нисколько не унизилась в смутное время своей жизни. Попечение ее о благе ее народа не были бесплодны. Одаренная обширным умом и способная заниматься разнообразными делами, она привела в цветущее состояние искусства, литературу и науки, которыми до того времени немногие Германцы занимались с успехом. В столице и в главных городах Империи, стараниями Марии Терезии, основаны были училища, школы рисования, живописи и зодчества; ее поощрениями привлечены были ученые из разных стран, устроены были удобные дороги; а в Нидерландах проведено было множество каналов, которые открыли для этой торговой земли новый источник богатств.

Особенное внимание благодетельной Марии Терезии обращено было на сирот и немощных, на которых она не переставала изливать свои благодеяния. Недовольная устройством школ для детей, домов призрения для престарелых, спокойных приютов для раненых и слабых солдат, она, по примеру Людовика XIV, обеспечила участь тех

вдов и сирот, которых мужья и отцы погибли в битвах за отечество. Вся жизнь этой Государыни посвящена была добрым делам. Рассказывают, что однажды увидев из окон дворца своего женщину с двумя малолетними детьми, которые упали на мостовую, от изнурения голодом, она велела принести сих несчастных во дворец и в своем присутствии утолить их голод кушаньями с собственного своего стола; после того приказала несчастной матери — вдове солдата — каждой год производить пенсию на воспитание ее малолетних детей.

Мария Терезия, которую подданные единодушно нарекли Матерью Отечества, к прискорбию своему пережила Императора Франца I. С этого горестного дня она не снимала траура 15 лет, который прожила после любимого ею супруга. Каждый месяц сходила она в склеп, где положены были остатки его, и возле гробницы супруга приказала приготовить место для себя. Печаль ее умерялась только попечениями об Империи и неистощимой благотворительностью; при всем том она еще находила время скрытно шить своими царственными руками платье, в котором желала быть погребенной; а когда сошла она в могилу, тогда самые ее неприятели почтили ее память слезами, удивляясь ее высоким добродетелям.

---